

欢迎你，2017级的小萌新

编者按：

一路孜孜不倦，一路满怀希望。在这个美好季节，你们怀着新的喜悦，揣着新的憧憬，带着新的追求，走进了朝气蓬勃的我校校园。欢迎你，亲爱的新同学！在这里，有幽幽的古樟、精美的建筑、漂亮的花草；有朗朗的书声，有嘹亮的歌声，有春风化雨般的关爱，有冬日暖阳般的真诚，你们就像一把萌动的谷种，就像一群展翅欲飞的小鸟，而学校，就是你播种希望的肥沃土地，就是你展翅高飞的广阔天空。

同学们，新的征程开始启程，新的环境需要你去适应；新的面孔需要你熟悉；新的学习规律需要你去掌握；新的生活方式需要你亲身体会。在这里，期望与困难同在，机遇与挑战并存。从此刻开始，努力吧，努力学会做人、学会学习、学会创新、学会交流、学会合作，我相信，你们每一天都会有进步，我们的学校也会因你们的进步而不断发展！（校报编辑部）

新生

鲜衣怒马，莫负少年时

辅导员

对面的萌娃看过来

又是一年开学季，又是一个崭新的起点，校园里充满着青春和活力的气息。9月17日，2017级新生怀揣着梦想，以全新的姿态迎接属于他们的大学生涯。就此，校报记者采访了一些新生。

独自报到的“萌妹纸”

王佳惠是工商管理学院人力资源管理一班的一名新同学。新生报到多数有家属陪同，王佳惠同学则与众不同。她只身一人来到学校，身边没有任何家人陪伴。在暑假期间，她便通过网络认识了学校的几位同学并且和她成为了好友。他们耐心地为王佳惠同学解答疑惑，极大地缓解了佳惠入学的不安和焦虑。于是，王佳惠同学决定独自一人来校报到。但这毕竟是她第一次到一个陌生的城市，路途途中难免会遇到一些困难。当她到达车站时，不知道该往哪个方向走，在心急之余，有一位志愿者过来帮她提了行李，这让她非常感动，她说：“以前从来没有自己一个人到这么远，父母也会担心我，但我是从小比较独立，而且毕竟我长大了，需要出来闯一闯。我今天来报到时，路上遇到了志愿者，学姐学长们热心地为我提行李，带领我去宿舍，以及和我愉快地聊天，都让我倍感亲切。在学姐的帮助下，我才收拾妥当，安顿了下来，我不后悔来这个大学。”

王佳惠同学还兴致勃勃地把她手机里的备忘录分享给大家。这其中写着她大学四年所要完成的目标，例如大一考英语四级、六级，大二考人力资源管理三级资格证。不仅如此，她还定下了大四考研的计划。“我最想在大学里多认识一些人，扩大自己的交际圈，以及多参加体育锻炼自己的能力，大学四年不能让自己过得太舒服。‘凡事预则立，不预则废’是我信奉的座右铭。”王佳惠同学如是说。

耐得住磨炼，才守得住繁华

大多数人都是从紧张而又忙碌的高中过渡到相对自由的大学校园。但在这些大一新生之中有这样一群特别的“新生”，他们个性鲜明、沉着冷静同时又带着新的目标与期许——他们就是通过人称“第二次高考”的专升本考试的进入大学校园的新同学。专升本与本科院校有着或多或少的差别，他们的培养目标、掌握内容、知识水平等等甚至有着截然不同要求与标准。对此，我们采访了17级人力资源管理专升本班的郭娟同学。当被问及为什么选择专升本而不是直接就业时，郭娟同学不假思索地回答道：“我原先学习的专业是商务英语，但是在三年的学习过程中，我发现自己并不适合这个专业，所以希望通过这次的机会转变专业方向，同时也期许自己能够去深入的学习，将理论学习与



实际实践相结合，学习到更加系统的专业技能，努力提升自己。”所以，她毅然决然地在学习的道路上继续前行，离开了熟悉的家乡，来到另一座陌生的城市。她的家人一直非常支持她的想法，认为女儿已经长大成人，有自己的思想，女儿做出怎样的决定，一定是有她自己的道理。做家长的唯一能为女儿做的就是女儿的身后的默默地鼓励她，支持她，做她最坚强的后盾，也希望她能够在江夏好好学习，不断充实自己，成为一个对社会有用的人。郭娟同学也表示，拥有这样理解她的父母，她觉得自己非常幸福。她感谢的不仅是自己的父母，还有江夏的学长学姐们。比起有骨肉亲情的父母，他们是素未谋面的陌生人，但是即使是这样素不相识的陌生人，同在一个学校的他们也非常热情，不辞辛苦地迎接他们的到来，帮助他们搬运行李，指引方向，解决他们生活中的各种问题。给初来乍到的新生带来了许多的温暖，让人感觉十分贴心、十分亲切。

在谈到大学生活的规划时，郭娟同学坦言，希望自己能在这一年的时光里多读一些有意义的书籍，多掌握一些专业的知识和技能，努力充实自己，努力变得更加强大，为父母争光，能够更好地报答他们。她说：“作为新生，心中带着不舍的情绪是难免的，但是只有耐得住磨炼，方守得住繁华。在全新的生活中我遇到同乡的小伙伴，他们支持与理解就像是为我力前行过程中的双桨，只有双桨划得稳，才有机会顺利驶向成功的彼岸。家乡的那片土地一直就像是成长路上的可以停留下来栖息的大树，给予我快乐以及温暖。我希望能够通过自己的努力，成为一个更加优秀的人，在以后的生活里可以更好地回报这个孕育她养育她的地方。”

紧张而有序的迎新工作结束了，灿烂的阳光洒在每一位17级新生的脸上，笑容映照在彼此的心间。他们是学校的未来和希望。本报记者也在此祝愿，所有的17级新生好好把握青春年华，开启精彩的大学生活，努力实现和提升自己，不负自己刚入学时许下的期许与努力！（本报记者 曾龙英 赵烁琳 江君茹 吴舒悦/文 李琦琦/摄）

九月开学季，是新生背起行囊，踏上理想新征程的起点。辅导员就是新生的引路人，他们带领着从五湖四海聚到一处的孩子们，一步一步的规划人生，找准前行的方向。如果说新生是珍珠，那么辅导员就是金线，精心串起每一粒散落的珍珠，从而汇聚成一圈夺目的项链。本报记者采访了会计学院的龚灿林老师。作为一个新生辅导员，龚老师肩上的担子不轻。他要带3个专业243名新生。对一个刚参加工作的老师而言，这无疑是一个巨大的挑战。“辅导员的工作是繁忙和琐碎的，因为每天要和这么多的孩子们相处。”龚灿林老师如是说，“但同时，我也越发觉得自己的责任十分重大。开学的第一天，来自天南海北的孩子们相聚到一起，他们稚嫩的脸庞上还带着对大学校园的紧张和迷茫。孩子们背着大包小包的行李在家长的辛苦陪同下来到了这里，可谓历尽了艰辛。”回忆起迎接新生的那几天，龚灿琳老师感慨万千。“我要特别地感谢各位助教，他们一直坚守在自己的岗位，在大量新生一起报到的情况下，他们能做到事无巨细，没有半点差错，这是十分不容易的。”

很多新生们没入学之前都会问，辅导员就是在大学里的高中班主任。其实两者还是有区别的。龚灿林老师说，高中的班主任更多地起到的是督促和监督的作用，而大学的辅导员则是以引导的方式去教育学生。高中的学习是一种灌输性学习，而大学则是自主学习。由高中过渡到大学，是心性的考验，也是展示自我的机会。“新生们应当提高适应能力，注重自我学习能力培养，以最好的姿态融入大学生活。”同时，龚灿林老师表示，不建议大一兼职，因为此时新生尚未熟悉学校周边的环境，也没有较高的辨别是非的能力，容易上当受骗。正如俗语所说：“开学季就是骗子的狂欢季。”大一的孩子们应该做的是安心学习，脚踏实地，玩转爱好与活动，让自己的大学生活多一份精彩。

新生刚从高中跨入大学的大门，有时难以从环境的转变中调整好心态。笔者就此采访了经贸学院的郑其文老师。他迎接过4年新生，可谓是“老运动员”。郑老师认为，新生入学以后，适应新生活是头等大事。高中的学习和生活与大学有较大出入，应该学会协调好这当中的转变，把这两种差异转化为某种独立的特质和动力，推动自己继续前行，而新生们在适应的过程中，应该有意地去提高自己的能力。大学作为与社会接轨的一个阶段，也是一个足够宽广的平台。学会利用各种宽广的渠道学会技能，也是一种才略。郑老师说：“看到新生们一个个还显着稚嫩

的充满朝气的面孔，我就觉得分外亲切。他们给人的感觉就是特别有活力，充满积极性。刚迈入大学的新生们，对许多事物都保持着满满的新鲜感和激情，这对他们的学习和能力培养其实是很有帮助的，我也希望，新生们，能够始终保持这份韧性，将这份热情一直延续下去，扩散到长久未来的学习和生活中去。”

对于大一新生，郑老师建议在大学的广泛平台中，学生们应该做到兴趣与技能兼顾。塑造自己的人格，拓宽广阔的视野，培养独特的主观意识，才能摆脱肤囊的相似。拥有内在的丰富，有自己的真性情和真兴趣，有自己真正喜欢做的事，才能让自己感到充实并且踏实。切莫等到大学毕业后，还只能跟大多数人一样，碌碌无为，还安慰自己平淡是真。作为职业生涯规划的教师，郑老师特别强调学生职业生涯规划的重要性。他认为，新生们在老师的指导下，根据自己的兴趣和特长制定一份长久有效的规划，是大学生活的基本导向盘。从这份蓝图出发，我们不断地向外辐射，从而绘出丰富的生活，不断充实自己。在有这样一份规划以后，我们的自我管理能力和才会随之而提高，慢慢剔除惰性。当这样的一份自律和坚持变成习惯，成功自然会来敲门！（本报记者 黄春丽 张兆美高琦 陈钰雯）

助导

愿你在崭新的明天里光彩四溢

前不久看到这样一句话：“没有一个大一的人会觉得大学过得很快，但每一个即将步入大三的人都会深信不疑。”同样的，我也对这句话深信不疑。今年的暑假仿佛比以往要短暂，作为一名新生助导，从高考录取结果出来的那一刻起，心里就被填满得满满的，有对即将到来的新生们的期待，也有对未来助导工作的心悸。

时间总是以肉眼不可见的速度在悄然逝去，伴随着我们平淡无奇或是丰富多彩的生活。曾经，我也是一个懵懵懂懂的新生，抱着对大学的好奇心和期待踏入了江夏的大门，而今已经过去了两年的时光。因为当初助导带我们时对我们的关心照顾，也因为想要对新生初入大学起一点引导作用，我参与了竞选新生助导生的面试，希望能和学长学姐们一样，用自己在大学两年里积累的生活经验，为他们提供一点帮助，让他们能尽快地融入大学生活，了解并喜欢上周围的环境，在这里感受温暖，收获成长。

助导的工作是琐碎而繁琐的，开学前的一段时间，我们在新生群里和他们聊天，为他们答疑解

惑，让他们对自己即将进入的新集体和新环境有初步的认识，开学时能够多一些归属感。新生来到前，我们到每一个宿舍去检查，做好详细的记录，排除安全隐患，为新生入住做好准备。同时，也对新生报到当天和报到后的种种具体事项进行了系统的规划和安排。考虑到一些新生会提前到校，正式报到的前一天早上我们便在生活区设点搭帐篷，为提前到校的同学办理宿舍入住，提供咨询。报到当天，我们完成了档案收取、新生材料分发等基础工作，并组织他们开展了安全教育。随后的几天，便是带领他们参加2017级新生开学典礼，熟悉校园环境，通过班会的形式使他们对新同学互相认识，尽快地熟络起来，每天晚上到各个宿舍巡查，询问他们是否遇到问题，并与他们分享自己在大学学习和生活的经验。

大学和高中有许多不同之处，思想和心态的正确转变和良好习惯的养成，都是引导新生融入大学生活的重中之重。在这个过程中，我们作为助导，也发现了自己处理事情存在的不足之处，并且一直在反思和修正，不断地改善，力求为他们树立一个更好的榜样。这段时间里，早出晚归的忙碌和疲惫自然是少不了的，但是顺利完成每一件事情之后的成就感和欣慰感远远超过了疲惫。正所谓所有的明天都是崭新的，对于步入大三的我们来说也是这样。对于刚迈入大学的新生们来说更具有不同的意义。新学校、新人、新环境与新事物，一切都是崭新的，他们每个人的身上都带着蓬勃的朝气，带着对未知的欣喜，还有什么比一张张带着朝气的笑脸更可爱的呢？看着新生们，仿佛能看见当初懵懂的自己，让人回想起大学的两年中经历的点点滴滴，陪他们一步步成长的同时，我们其实也在不断地进步，这个过程虽然短暂，但我们收获的回忆和喜悦却是无比珍贵的。希望我的学弟学妹们在美好的开篇之后，保持初心，勇敢前行，在学校里度过愉快的四年，做喜欢的事，不停止追逐的脚步，用积极乐观的心态面对生活。

愿新生们在每一个崭新的明天里光彩四溢，活出最好的自己！（会计学院15级会计1班 黄艺琳）

二级学院

迎新之步步为“营”

绿色通道

助力逐梦之路

9月17日，学校迎来了17级的新生。各二级学院精心准备了一个暑假的成果，在这一天集中展示。各具特色的迎新大本营争奇斗艳，成为秋日里学校最为靓丽的风景线。

心迎新 梦同行

一走进生活区，就被公共事务学院的迎新大本营所吸引。梦幻的彩虹上醒目的写着公共事务学院，让新生很快的可以找到自己的大本营。彩虹热气球形象的大本营让新生有一种梦幻的感觉。“采用彩虹就是希望新生能够有一个七彩的大学生活，热气球的寓意是希望让新生感受到学姐学长对学弟学妹的热烈欢迎，也同时希望大一新生能对未来的大学生活充满热情。”公共事务学院学生干部冯丽琴同学说。

公共事务学院的大本营下的助导早早就等待着新生的到来，井然有序的帮助新生注册，贴心的设置了家长接待区，并且准备了菊花茶，让家长在等待新生完善信息的时候，喝上一杯消暑的菊花茶，而且还准备了一些小面包和葡萄糖，以及急救药箱以备不时之需。家长接待区旁还有一个朋友圈的框架，为新生和家长提供了一个拍照留念的道具。志愿者们佩戴着绶带，热情有序的帮新生搬运行李，带领新生去宿舍，减少新生到报新环境的陌生感。此外，他们还特别为新生制作了一本新生入学手册，里面有对我校专业的介绍，让新生能更好地了解自己的院系以及专业。

传帮带 喜相迎

经贸学院大本营的主色调采用了具有特殊意义的经贸蓝。“这代表着我们学院老生对新生的热情欢迎，充分发挥‘传帮带’作用。”经贸学院的团副郭文锦说道。此外，他们还积极选用贴近大自然的元素，树叶绿、花朵红等等。据经贸学院学生会干部张淑淑同学说，这样旨在带给新生一种亲切、轻松的感觉，用大自然的包容来代表经贸，代表江夏学院对17级新生的欢迎。

经贸学院大本营设置了三个区域，助导引领区、家长等候区和专门的后勤区。在助导引领区，各班级的助导依次坐下，一字排开，等候新生前来，为他们完成签到和初步引领。家长等候区则是给家长提供一个等候休息的地方，在等候区，为了给家长提供更舒适的环境，宣传部制作了精美的遮阳伞，挡住午后火热的阳光。后勤区为新生、家长和志愿者提供饮用水和防暑药品，经贸后勤不仅为本学院的新生，也为每一位过路询问的新生和家长端上一



杯水。经贸有一支有组织有纪律的志愿者团队，他们采取轮班制，能熊烈日下，在保持对新生帮助热情的同时保证每一位志愿者的健康。经贸的志愿者们早在16日就行动起来，他们井然有序、经验盈溢地为新生热情服务，继承和发展了经贸学院的优良传统。

有创新 抓眼球

设计与创意学院的迎新大本营以其大胆与创新抓住了所有人的眼球。帐篷的每一个细节都充满着自己的文化特色。走近迎新大本营，就可以看到一个个引路的大型手绘海报。经设计与创意学院迎新负责人黄西洋介绍，这个手绘海报运用了豪放的挂刀画法和人体结构学，这样的宣传画，也只有专业的设计与创意学院学子才能完成。旁边的“设计”立体字采用了设计与创意学院的主旋律即明亮的黄色，让这一届的设创新生及家长能一眼就找到属于自己的大本营。在一旁还贴心的摆着新生信息表，让新生能准确迅速的找到自己的班级进行报到。

国际教育学院的横幅上方则是用英文翻译，下方则是中文版，横幅虽然看似简单但更引人瞩目的则是旁边的“入学留念”的相框。我校校徽放在整个版面的右方，相框在左方，路过的新生会在这拍照留念，使整个新生开学季又增添了一份色彩和乐趣。海峡财经学院让人印象最深的还是特别大的“海峡”二字，帐篷上的图标有着独特的设计。电子科学院的帐篷上方则是以九只叮当猫组成的设计。工商管理学院是红黄蓝三种颜色相互配合而成，金融学院则是蓝底红字，以独特的棱角为底展示着自己学院的特色。这些细节看似微不足道，但它们在某一方面的来说是无可替代的。亲切的卡通人物，熟悉的朋友圈页面可缓解新生们初入大学时的紧张，加快融入大学的集体生活。

迎新结束了，但我们相信，各个学院风格不同，主题不同，内涵不同的大本营，将成为新生们最珍贵的记忆，永远留存于大学生活里！（本报记者 丘晨歌 罗晓倩 李伟 黄华琴/文 李琦琦/摄）

新生绿色通道是学校针对被录取的家庭经济困难新生，因无法缴纳、缴清学费费用，一律先办理入学手续，经核实际情况后，分别采取不同办法予以资助，目的是确保每一名大学新生不因家庭经济困难而失学。近年来，教育部和福建省教育厅规定各普通高等院校都必须建立绿色通道。新生绿色通道的开通，既是我校积极落实国家资助政策的表现，也凸显我校对家庭经济困难学生的关爱。今年，我校仍在生活园区主干道旁的显眼处设立了新生绿色通道咨询点，并安排了相关老师与学生生在设点处提供咨询和帮助服务。

为了更好地帮助新生入学报到，我校新生绿色通道在办理流程上作了简化。根据学生工作部学生资助科负责人林玉正老师的介绍，新生办理绿色通道的正常程序是学生持《高等学校学生及家庭情况调查表》与录取通知书到所在二级学院报到，先由辅导员现场查阅新生提交的家庭经济

困难证明材料，了解学生的家庭情况，指导新生填写《新生绿色通道申请表》，再由二级学院分管学生工作领导审核，最后到绿色通道咨询点办理审批手续。而我校在办理流程上省去了到绿色通道咨询点确认的步骤。二级学院对符合条件的家庭经济困难新生审核通过即办好报到手续，最大限度的减少新生入学报到申请时间，减少程序以便快速报到，避免新生及家长报到当天来回奔波，减轻新生入学报到的焦虑，及时给予新生关怀和便利，也体现了我校开设绿色通道目的。

此外，新生入学报到当天，我校为特困新生准备了“六个一”的爱心礼包，包含一份生活用品、一份国家助学金（需参加困难学生认定）、一份免费医保、一个勤工助学岗位、一份300元现金生活补贴和一本励志书籍，还为新生预留近50个勤工助学岗位。对特殊情况的特困新生，还可申请特困临时专项补贴。笔者看到，部分新生来到绿色通道咨

询点，准备领取学校无偿资助的爱心礼包。他们是各二级学院在提前摸排困难新生的基础上，已明确符合特别困难条件的学生。林玉正老师向他们发放国家资助政策宣传材料，介绍国家和学校的资助政策和项目，回答他们的疑惑，解除他们的焦虑，同时，为他们进行心理疏导，缓解他们的心理压力。“通过国家资助政策，帮助所有的贫困新生顺利入学，帮助他们在大学校园愉快的学习生活，帮助他们健康成长，这是我开设绿色通道的理念，也是我们做学生工作特别是资助工作者的方向与目标。在每年的新生入学报到，绿色通道都会开设，并且以后会争取更多的资助项目帮助贫困生。”忙碌过后，林玉正老师对我们这样说。是啊，人生的道路总不可避免有穿过沙漠的时候，但爱心总是能在这片荒芜的沙漠上播撒下希望！（本报记者 沈弋琼 肖平西）

志愿者

伸出的是手，传递的是爱

新生引领服务志愿者从来都是迎新日不可或缺的主角之一。今年，校外接站的志愿者们前往福州南北火车站、汽车站接待我校外地新生及其家长，有条不紊地为新生和家长提供各类服务。志愿者们向新生们讲解相应的事宜，耐心的照顾好新生和家长的情绪，以轻松愉快的心情入校，避免意外。到达学校后主动为学生和家长清点行李，避免行李的丢失，并详细的告知遗失行李的咨询地点。他们战斗在迎新一线，面带微笑，成为新生落地福州认识的第一个“江夏人”，也成为了校园迎新工作一道亮丽的风景线。

温馨大学，温暖家庭

本次迎新志愿服务将重点放在了服务新生的整个家庭上，为远道而来陪伴孩子入学的家长们提供最温暖的关怀，易班诚邀邀请每个到来的家庭前来现场准备的相框，用相机记录新生进入大学的美好瞬间，易班志愿者希望通过这样一种形式，让即将要独立起居的同学们时时刻刻感受到小家和大家的温暖，同时感恩于父母在过去十多年对于自己的辛勤付出。志愿者们努力展现我



校的温馨与热情。一是让新生家长们安心地将孩子交给我校这个大家庭，能够让新生在学校和家庭两个温馨的环境中更加健康快乐地发展。二是希望能通过这个活动能让新生尽快适应学校，感受到家的温暖。

心连心，零疑惑

今年的志愿者立志给新生提供更快捷便利、更贴心有爱的一条龙志愿服务。报道当天天气炎热，新生和家长远道而来，志愿者就在生活区主干道设了饮水机，方便新生和家长及时解渴。

新生要激活校园卡和电话卡，对学校还不很熟悉，很难一下子找到地方，志愿者们准备了新生手册以及校园文化地图为他们排忧解难。新生刚入校，对于大学生生活不够了解，充满很多困惑，志愿者们耐心答疑，努力做到“零疑惑”。

志愿者们作为老生，一两年前同样也是在志愿者的帮助下了解熟悉学校，能够深切理解新生入学时的好奇和懵懂。志愿者们努力站在新生的角度思考问题，将心比心，深刻理解和敬爱每位陪伴新生入学的父母，帮新生分担沉重的行李，耐心的指引宿舍楼的位置，成功安全地送到新生宿舍，努力做到一条龙式服务。在服务的过程中，一位来自会计学院志愿者林美云说道：“我最大的体会就简单的四个字，即助人为乐。我明白到一个新的地方那个迷茫的感觉，很需要别人的帮忙，即使只是得到一声问候也很温暖。看着新生能在自己的帮助下完成了入学的手续，并开心的住了宿舍，我累并快乐着。”

我们相信，广大志愿者在传递热情的同时，也将他们自己对于学校的感恩之情变为对新生的关爱和体贴。江夏学子团结、互助、友爱、奉献的志愿服务精神必将一代代的传承下去！（本报记者 刘馨婷 庄林沁/文 甘琳漪/摄）